

时机抉择与利益权衡考验“人民币先生”的智慧

利率改革周小川不提时间表

本报记者 桑海波

利率市场化被喻为推动中国金融改革的钥匙,而推动金融改革则是推动整体经济改革的钥匙。中国央行对于利率市场化的态度,关乎这把钥匙。本周一,周小川在上海出席国际货币会议时的上述表态引发社会广泛关注。

1 “好时机”如何拿捏?

既要保证战略目标实现,又要保证实体经济不会受到大影响

周小川会上称,现在是促进利率开放的一个好时机,但并未透露改革方案最新细节。

“短期来看,推进利率完全市场化时机还不理想,但中期来看,放开利率管制的条件好于前些年。”济南一家股份制银行负责人称。

有人指出,一方面银行利润仍维持在高位,另一方面实体经济增速放缓,企业尤其是中小企业“融资难、融资贵”等问题显现,银企矛盾突出。在这样的背景下,有

观点认为利率市场化是降低银行净息差,解决中小企业“融资难、融资贵”的灵丹妙药。

然而,利率市场化改革进一步推进,将导致整个社会财富分配格局改变。“利率市场化改革技术上已不存在障碍,核心在于推出时机的把握”,银行业人士认为,应认真研究利率市场化的合理时机,并给出明确的中期时间表,才能既保证利率市场化战略目标的最终实现,又保证实体经济不会受到大的影响。

2 存款利率如何改革?

步调相对缓慢,理财产品是变相的利率市场化

在这次会上,周小川没有特别提到市场特别关心的存款利率。

去年,周小川曾表示贷款利率改革可先行一步,存款方面可通过促进替代性负债产品发展及扩大利率浮动区间等方式推进。”

银行业人士介绍,目前,我国实行的是存款利率上限和贷款利率下限管制,存款利率不得超过基准利率1.1倍,贷款利率下浮不超过0.8倍。在社会融资结构严重依赖银行贷款致使信贷资源持续稀缺的情况下,贷款利率下限管制所起到的作用微乎其微,实际形成的贷款利率基本是市场竞争的结果。这种存款利率管制,贷款利率靠竞争的机制,形成了目前国内商业银行的净息差水平。

贷款利率市场化程度比较高,兴业银行济南分行人士称,贷款市场上,资金价格与风险相匹配,“房地产开发贷,年利率10%也有人贷,小微企业利率经常上浮50%-60%,因为风险在那儿摆着”。

存款利率受制于上限管制,各家银行存款利率实际相差不多。上述人士说,实际上,存款利率市场化也在进行,理财产品就是一种变相的利率市场化,它们的收益明显高于同期存款利率。

银行人士说,存款利率市场化对银行影响更大,它会增加银行资金成本,对商业银行盈利造成冲击,也会影响企业贷款价格,因此,存款利率改革步调相对缓慢一些。

3 银行面临哪些挑战?

“吃息差”难混日子了,倒逼银行业务创新

谈到利率市场化这一话题,省城多家银行负责人均异口同声地喊“压力大”。

“在利率红利和地方政府的‘双重保护’下,小银行形成了一种依赖。利率市场化好比突然投下的石头,小银行的抵御能力和承受能力非常有限。”作为中小银行的代表,齐鲁银行负责人表示。

大银行也难言轻松,中行济南分行人士称,银行八成利润来自于存贷款利差业务,随着逐步放开,

利差收窄,逼迫银行进行业务创新,当然创新也有可能带来衍生的风险,但却能够提高金融服务水平。

“利率市场化是大势所趋,银行应积极转型应对。”兴业银行济南分行人士称。2012年,人民币贷款在社会融资规模占比52%,比重越来越低,银行业贷款规模增长仅15%,同期利润却增长30%,这说明银行正逐步改变过去吃息差的业务模式,努力创造中间业务收入。

“综合目前中国的经济来看,现在是促进利率开放的一个好时机。”

——周小川

三连任央行行长的周小川执掌央行10年,被认为是市场派人物。在他任内,力推中国金改三命题:利率市场化、汇率市场化及中国资本项目的开放。

关注“最难就业季”>>

海外就业,能否为未来加分

本报记者 孟敏 实习生 贾景媛

4日,本报刊发《国内求职难,海外去就业》一文,为“最难就业季”里的毕业生提供了一种就业新思路。海外就业顺利,能否留在国外?若想回国,是否能增加自身的就业筹码?下面就这些热点话题予以解读。

开辟另一种“移民通道”

工作可续签,还可申请永久居留

“其实,就业不一定只盯着国内,国外也有很多机会。”山东国立经济技术合作公司董事长侯永智说。

据侯永智介绍,大专学历去新加坡做幼儿教师可申请SP签证,本科以上学历去做私立大学、

中小学的中文讲师可申请EP签证。EP签证每两年一续签,本科毕业生7-8年后可申请永久居留权,硕士满5年可申请永久居留权,博士2年后即可申请永久居留权。

侯永智介绍说,他们外派去日本的大学生拿到的签证是人

文知识签证,这是最高级别的工作签证,必须是本科学历才可以申请。平时可利用休息时间,申请在日本的大学读研。满5年后还可申请永久居留权。韩国的中文讲师可申请E2签证,永居权申请,读研申请都与日本相同。

打开职场上升通道

从蓝领奋斗到高管,靠的是见识

“大学生去国外工作两三年,不仅能提高语言能力,还有助于改变思想观念,对整个职业生涯,起着至关重要的作用。”侯永智清楚地记得,专科毕业的刘艳当年刚毕业时去阿联酋的免税店做销售,经常与各国顾客打交道,练就了一口流利的英语,后来参选亚洲小姐,被凤凰卫视一眼看中,成为其在中东地区的形象代言人。

无独有偶,来自青岛的黄海如今已是青岛五星级酒店的管理人员。2001年,黄海还是从青岛旅游学校毕业的专科生,通过

青岛环太经济合作公司外派到国际游轮上工作,为游轮的高端客户服务,大大开阔了眼界,工作之余坚持学习,回国后直接被高级酒店聘任。现在基础月薪12000元,已被猎头公司定为未来的高管人才储备,成为热门争抢对象。

在青岛环太经济合作公司董事长金钢印象中,和黄海同样优秀的,还有廉娜。

廉娜也是通过海外就业迅速成长起来的。2000年,19岁的廉娜到丽星游轮公司工作,边做服务员

边学英语,言行举止得体大方,被公司连聘了7年,2007年直接升职为丽星游轮培训公司培训执行官。五年后,她被另一家国际知名豪华游轮公司挖去,成为该公司中国地区的面试执行官,每年面试1200名新员工。

省商务厅对外经济合作处处长李新运表示,去海外就业,各个岗位的要求不同,大学生要提升自己的能力,对接工作岗位的招生要求。同时,到海外工作,有助提升个人的综合素质,增加回国就业的竞争筹码。

主治:内痔、外痔、混合痔等肛肠疾病

齐鲁医院 [2013] D05-09-072

济南

主治:各种皮肤疾病

齐鲁医院 [2013] D05-09-070

皮肤病医院

济南

主治:胃、肠、消化疾病

齐鲁医院 [2013] D05-09-072

消化病医院

济南

主治:耳鼻咽喉疾病

齐鲁医院 [2013] D05-09-071

耳鼻喉医院

济南

主治:耳鼻咽喉疾病

0531-82979999
济南市市中区英雄山路87号
www.jngcyy.com

0531-88336666
济南市解放路12号
www.bdpfb120.com

0531-82058988
济南市市中区英雄山路85号
http://new.4006188787.com

0531-83178888
济南市市中区英雄山路162号
www.jnebh.com